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                                                                                    COMPTE RENDU n° 276  
25/26 juillet 2023.            Nombre de personnes présentes : 10 
 
THEMES PROPOSES :   
 
- L’homme meurt une première fois à l’âge où il perd l’enthousiasme. Honoré de Balzac 1799-1850. 
- Est-il possible de créer des passerelles entre le monde animal, végétal et nous pour mieux 
  comprendre le langage de chacun ? M.A. de C. 
                
THEME RETENU :  Est-il possible de créer des passerelles entre le monde animal, végétal et 
                                 nous pour mieux comprendre le langage de chacun ? 
 
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
 
- Dans le monde végétal, les plus proches de nous sont les plantes, puis les arbres 
- Les plantes communiquent avec leur environnement par un mode chimique et un mode vibratoire 
- Elles communiquent par leurs racines 
- Elles ont la capacité de percevoir les fréquences, d’où l’intérêt, peut-être, de leur parler (passerelle 
  avec l’humain) 
- L’observation est utile pour comprendre leurs besoins (feuilles qui penchent : manque d’eau, etc…) 
- Les arbres sont naturellement connectés entre eux par le tentaculaire réseau des champignons 
- Les arbres communiquent entre eux grâce à des impulsions électriques se diffusant dans les racines 
  (dans le cas d’attaque par un insecte ou tout autre animal, ils relaient l’information). 
- Les arbres perçoivent jusqu’à 3 m une plante voisine et la distinguent d’un animal ou d’une pierre 
- Par ailleurs, la sylvothérapie (câliner les arbres) Cf.« bains de forêt » au Japon, fait bénéficier les  
  humains de leurs énergies réparatrices (passerelle avec l’humain) 
- Parmi les animaux, ce sont les animaux domestiques qui sont les plus proches de nous, particulièrement 
  les chiens et les chats,  qui peuvent comprendre notre langage et émettre des sons à leur tour, dont  
  nous pouvons saisir la signification. Ils ont également la capacité de percevoir notre humeur et même, 
  pour certains, nos maladies  
- Les chiens peuvent apprendre à venir en a ide aux handicapés, fournir des aides aux policiers etc… 
  autant de passerelles entre eux et nous 
- Les animaux, à leur tour, observent les humains ; ex. une femme portait un bébé dans les bras et une 
  femelle singe est allée chercher son propre bébé et le lui a présenté 
- Il a été observé que certains animaux, tels les humains, prennent soin de leurs congénères 
- La relation avec certains animaux côtoyés quotidiennement (chevaux, bétail etc…) peut être forte 
- La plupart des animaux apprécient les caresses 
- Les personnes qui côtoient des animaux sauvages reconnaissent un mode de communication possible 
  avec eux 
- Une relation humaine peut être établie avec toutes sortes d’animaux (les oiseaux per exemple) 
  Cf. les dauphins 
- La relation avec les animaux s’obtient en les observant, en écoutant leur langage ; elle peut être 
  établie sans le secours des mots, leur attitude et la nôtre est une sorte de communication 
- NB : certains animaux peuvent disparaitre si leur environnement habituel disparait. 
 
Citation : « La mort du jardinier n’est rien qui lèse un arbre. Mais si tu menaces l’arbre, alors meurt 
                 deux fois le jardinier. » Antoine de Saint-Exupéry 1900-1944. 
               « On peut juger de la grandeur d’une nation et ses progrès moraux par la façon dont elle 
                 traite les animaux » Gandhi 1869-1948. 
 


